

# 医院院长被绑架 牵出腐败窝案 76人被处分

据《中国纪检监察报》报道 近日,广西壮族自治区来宾市纪委监委向全市党员干部发放《来宾市以案促改警示教育读本》。书中,来宾市人民医院原院长周方等人大搞医药、器械采购利益输送终陷囹圄的典型案例,引发党员干部深刻反思。

周方案并非个例。据统计,广西纪检监察机关“十三五”以来共立案查处医疗卫生系统案件4000余件,其中涉及各级医院和乡镇卫生院的约2500件。被查处的党员干部普遍存在“靠医吃医”问题,他们往往利用职务便利,在医疗设备、药品、耗材采购等方面谋取利益,严重违规违纪甚至涉嫌职务犯罪。

## 一起绑架案牵出黑色利益链

### 医院原院长收受近20名医疗行业商人财物

不久前,来宾市医疗卫生系统发生了一起腐败窝案串案——当地最大的公立医院来宾市人民医院前后两任院长周方、杨文彬接连落马,当地医疗卫生系统76人受到党纪政务处分。而牵出这一黑色利益链的关键线索,竟然是一起绑架案,被绑架的正是来宾市人民医院原院长周方。

2017年2月,三名劫匪为谋取财物,将周方绑架至山洞,逼迫其“交代问题”。在劫匪威逼下,心虚的周方写下了一份包含其违纪违法事实的“交代材料”。虽然案发后这份“材料”被劫匪销毁,却成为来宾市纪委监委掌握周方受贿证据的关键线索。

“我们了解到周方在‘材料’中提到收了湖南长沙某药商的一部车,价值20多万元。”来宾市纪委副书记、监委副主任吴任光告诉记者。根据该线索,该市纪委监委干部随即前往长沙等地调查,查实周方曾在2014年11月授意商人欧阳某某帮其购买了

## 10%回扣成“行规”

### 暗中通报、明招暗定,招标采购规章制度形同虚设

医疗器械商晏某是为周方保管涉案财物的商人之一。从送烟送酒送钱,到为周方儿子处处打点,晏某费尽心思投其所好、长期经营,深得周方的信任。

2005年至2011年,周方利用职务上的便利,为晏某所在的医疗器械公司销售耗材、小型设备提供帮助,晏某按照结算款10%—20%的比例多次送给周方共计180万元。“这种政商关系肯定不是良性的,但大家都这么做,潜规则就是这样。”晏某说。

几乎在同一时期,医疗器械李某、龙某、伍某等人都按成交价的10%,分别送给周方134万元、188万元、363万元。

“2011年初,来宾市开展新一轮药品医疗器械招投标,一个标的要选取10个供应商投标。当时就有人写了举报信,指出回扣是按10%给的,按15%给的也有,只有内部人懂,相互之间应该是通气的。”吴任光说。

这些巨额回扣是如何完成交易的?这样的潜规则背后又藏着怎样的黑色利益链?

2011年前后,因担心被查,周方将晏某送给他的180万元暂交给晏某保管。但后来晏某将这些钱用于购买股票、偿还货款,

中央纪委国家监委网站



周方

杨文彬

## 院长拿大头,科长拿小头 上行下效严重破坏医院政治生态

一辆进口红色越野车,实际价格为47万元。“我们有理由怀疑周方是受贿了。”2018年3月20日,来宾市纪委监委对周方涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查并采取留置措施。经查,2003年至2018年,周方在担任来宾市人民医院副院长、院长、正处级干部期间,先后收受财物共计1810.6万元,另有939万余元的财产不能说明来源。

调查初期,工作人员并未在周方的银行存款账面上发现异常。原来,周方将收受的绝大部分财物分别以现金、银行卡等保管在5人处,其中有3人为医疗器械商。审查调查发现,周方收受近20名医疗行业商人财物,主要违纪违法行为发生在药品、医疗耗材、检验试剂及医疗器械等采购过程中。2019年5月20日,周方因犯受贿罪、巨额财产来源不明罪被判处有期徒刑13年6个月,并处罚金400万元。

“行贿人买通哪个领导,下面的人也要同时买通,否则有可能会被举报。如果科室的人也搞定了,大家都有利可图,事情做起来就顺理成章。”来宾市纪委监委第八审查调查室主任黄敏炜说。

医疗设备采购中标以后,代理商为维持长期业务,从院长到分管副院长,再到科室主任、临床医生,都要一一打点,否则医院可能很快就少用甚至不用这一设备,后续订单也难以保证。“打个比方,64排CT生产后,需要运用此设备的医生必须去学习培训,不跟他们搞好关系,有些就不好好学,回来也用不了,所以商人都会从下至上打通这个关系。”黄敏炜说。

医疗设备采购潜规则却大行其道;本应以守护生命为职责的医院,潜规则却大行其道;本应以救死扶伤为己任的医生,心思却花在谋取私利上。最终,周方一案的查处牵出数案,涉及几十人。截至目前,来宾市纪委监委共查办周方系列案违纪违法人员40余人,涉案金额5000余万元。

(图片来源:中央纪委国家监委网站视频截图)



## 十年后再拍谍战剧

# 导演毛卫宁:《霞光》喜剧外壳吸引了我

生活报记者 王雪莹



由毛卫宁执导,佟丽娅、陈昊、刘威、丁嘉丽、高露等人主演的谍战轻喜剧《霞光》,正在央视八套黄金档热播。记者了解到,这是导演毛卫宁时隔十年之后,再次执导谍战剧。从业三十年,毛卫宁被坊间称为“最会讲故事的导演”之一。《誓言无声》《英雄无名》《身份的证明》这些谍战题材在业内有口皆碑,《战旗》《平凡的世界》《十送红军》《老中医》《百炼成钢》《功勋》等作品更是个个成绩斐然。“后来在这条路上,我感觉自己的创作思维和激情逐渐枯竭了,就将创作题材转向了年代剧。”此次《霞光》之所以能把毛导重新吸引回谍战的“战场”,主要原因就是其轻喜剧的外壳,“我从来没有拍过喜剧,就很

感兴趣,所以愿意去尝试这样一种风格。”

《霞光》以1945年到1949年间的大连为背景,讲述了主人公“高大霞”在风云诡谲的环境中,以个人的革命成长历程见证中国共产党与人民群众的血肉相连的故事。采访中,毛卫宁表示,过去所有的谍战戏要么敌人在明处我们暗处,要么我们在明处敌人在暗处,只有在这个戏里和敌人处在同一屋檐下,也有了它的喜剧风格。佟丽娅饰演的高大霞和刘威饰演的方若愚,在剧中住在同一个房间里,彼此都知道对方的身份,彼此猜测得到对方的政治趋势和态度,于是产生了各种各样的有趣的故事,也成了这个戏区别于过往所有类型谍战剧最大

汇集沈腾、宋佳、张天爱、张国强

## 《我和我的父辈》:龙江明星太“耀眼”

生活报记者 吴海鸥 王雪莹

最近,电影《我和我的父辈》票房已破12亿,成了热搜高频话题。记者了解到,影片群星汇聚,有50余位演员鼎力加盟,其中不乏咱龙江人的身影。



感谢爸妈给予的幽默、善良品质

沈腾:影响最深的还是颜值

作为《我和我的父辈》中《少年行》单元的导演兼主演,沈腾最近又创造了不少话题。近日采访中,被问及导演和演员的区别时,他表示感受到了压力:“以前做演员就管好自己那点事就行了,更加轻松一点,做导演之后呢,可能想的就要更多一点。”由于电影周期不长,沈腾直言:“我觉得其实好多感受都来不及感受,电影就上映了,时间真的很紧,好多事很仓促。”当然,沈腾在宣传电影之余也不忘搞笑。

笑。记者看到他在微博晒出一张爸妈的合影旧照,并配文:“感谢爸妈,一直以来用他们的热情幽默、勤劳和善良影响着我。当然,影响最深的还是颜值。”而对于吴京晒出影片四位导演的合影,沈腾被“质疑”P图P得太瘦这件事,他也在线回应:“这张照片老吴P没P过或P没P过我,我也不知道。面对诸多热心网友的质疑,我想说这毕竟是我的侧面,只做参考电影中的我还是以正面为主。”

爆料吴京现场教自己“生孩子”

张天爱:他说这事他有经验

吴京执导的《乘风》单元,张天爱饰演的“大春子”是孕妇,也是一位英烈家属。在经历撤退的种种困难时,她还完成了生孩子的任务。采访中,张天爱表示,“大春子”在片中是希望的代表,因为她孕育了新的生命。

据悉,进组之后,张天爱就开始天天戴着一个大肚子。“剧组有保密协议,每天收工都被叮嘱不要被拍到啊,真的压力好大。所以等到我真的怀孕那天,肯定不会瞒着,我一定要光明正大,偷偷怀孕真的太累了!”张天爱还透露,拍摄时吴京还教她怎么“生孩子”:“拍躺着,镜头对着我,他作为场外指导就站在产科医生该站的位置,不停地喊使劲!再来!两边演产婆的演员都被吓到了,反正他说他在生孩子这件事上有经验。”

张天爱坦言自己很幸运地在生孩子这件事上有了经验。

《鸭先知》里演厂长

张国强:做接过父辈使命的人  
为后辈照亮前方的路

张国强同样也出现在《鸭先知》单元,饰演厂长。虽然戏份不多,但他也在微博不断为影片打call:“做接过父辈使命的人,为后辈照亮前方的路。”